

人世间

让爱做主

墨雷

有一首歌中唱道：“爱是人类最美的语言，爱是正大无私的奉献……”是啊，爱是一个古老而常新的话题：为了爱，牛郎追上银河，张羽煮沸大海；为了爱，屈原质问苍天，李白对月徘徊；为了爱，荆轲慷慨赴死，苏武牧羊塞外……然而，已过知天命之年的我感慨最多的，既不是缠绵悱恻的爱情，也不是忧国忧民的抱负，而是一种超乎亲情和友情的特殊情感——师生之爱。

寒来暑往，斗转星移，三十多年转瞬即逝。从初为人师到而今两鬓斑斑，我默默地耕耘在三尺讲台，安贫乐道，正如陶行知所说：“捧着一颗心来，不带半根草去。”

初为人师，我稚气未脱而书卷气很浓，被分配到梨乡近郊的一所小学任教。那时候，我教授小学四年级所有学科，觉得自己就像一个演员，扮演着许多角色：班级中的国王、严师、慈父、兄长，还是他们朝夕相处的朋友。

记得那是一个星期天，我带着全班学生到我老家去爬山。中午，三十多个学生在我家里吃饭。有个小男孩失手把盛面条的碗打碎了，脸窘得像关公。若干年后，我们重见时，他还对此感慨万千。

虽然到学校只有数里之遥，但我却坚持住在学校。有时，我利用星期天回校为几名同学补课，中午就吃点饼干，这事很快被家长知道了，好几个学生给我端来了热腾腾的饭菜。转眼到了冬天，我利用晚上给几个学生补课，结果，其他学生生怕别人吃了小灶，都回来学习，以致于办公室满满当当。无数个宁静的夜晚，我和学生伴着万家灯火，徜徉在大街小巷，一把把他们送回家，在那里留下了一段美好的回忆。一

分耕耘，一分收获，我们班的学习成绩破天荒地获得了全镇第一名，老书记高兴地为我发了奖金，学生也从家里摘来了月季花插在我的办公桌上。那时候，我觉得自己是世界上最幸福的人。

一年后，我要调走了。学生买来了钢笔、本子、手绢，哭着送给我。我躲到了同事家里，想不到他们还是找来了，我只好收下他们的礼物。是夜，我打开堆积如山的礼物，眼前又浮现出他们天真无邪的笑脸，感觉这分明就是他们的一颗颗纯洁的童心啊。我一一在他们的本子上写好赠言，泪水悄无声息地滴在上面，模糊了字迹。第二天，我委托班长把礼物回赠给他们。

很快，我又成了初中两个班的语文教师和一个班的班主任。一百二十名学生，上不完的课，批不完的作业。身为班主任，你就是爹，你就是妈，你就是保姆和管家，你就是裁判和警察，你就要管柴米油盐酱醋茶，吃喝拉撒带打杂……怎一个累字了得？而我却乐此不疲，和学生一起创办《萌雪报》，与学生一起分享作文获奖后的快乐。那时，一本《汉语大词典》售价20元，我毫不犹豫地买来给学生做奖品。我还逐个进行家访，不让一个学生辍学，不使一个学生掉队。

后来，我被借调到当地机关工作。当晚，我备完最后一节课，已是午夜，泪水在不经意间流下来。“悲莫悲兮生别离”，又是最后一课，我怕控制不住自己，事先戴了一副大墨镜。然而，讲着讲着，我还是泣不成声，泪水顺着镜片滑落。课后，有位同事问我：“你打学生了吗？怎么连班长都哭红了眼睛？”

时光如白驹过隙，难以割舍的

教师情结在时隔几年以后终于使我重返课堂。一位特殊的女生小杰走进了我的视线。我永远忘不了去她家那天，看到一个面目全非、不忍目睹的“怪人”坐在炕上。我了解到这是一个屡遭不幸的家庭：姐姐先天性脑瘫，形同植物人，花销甚巨却未见好转。爸爸两腿均因车祸致残，肇事司机逃逸。妈妈的一只眼睛失明了，她和妹妹同在我们学校读书。接连的打击使这个家庭犹如汪洋中的一条船，无依无靠，步履维艰……我一面用巴尔扎克的名言“苦难是人生的老师”以及伟人百折不挠的事迹鼓励她，一面把她的情況整理上报。学校免去了她的所有费用，我送给她两件旧棉衣，她都愉快地接受了。我又不时送给她学习用品，并发动学生捐助她。后来，我的材料引起了妇联部门的关注，给她送来了500元钱和价值300元的物品……这一切都给她平添了无穷动力，学习成绩始终名列年级第一，一年后被莱阳一中奥林匹克班录取。

感人心者，莫先乎情。不少同事感叹现在的学生娇生惯养，油盐不进，软硬不吃。我也有同感，但却坚信，有一把钥匙是可以打开他们的心灵之锁的，那就是：让爱做主。对学生的关爱就是风筝下的那条长线，线越长，风筝就会飞得越高。回首三十多年来的点点滴滴，尽管没有轰轰烈烈、可歌可泣的壮举，但我可以无悔无怨地说，我在纷繁芜杂的社会中找到了自己的人生坐标。

而今，学生时常结伴来看我，一起谈当下，一起话当年，然后一定要合影留念。他们都早已成家立业，眉宇间却依稀是他们当年的模样，常令我唏嘘感叹：为什么我的眼里常含泪水？因为我对孩子们爱得深沉！

诗歌港

九月

赖玉华

又一个丰收的九月
今夜，提笔问候您
您在三尺讲台
传播智慧的火种
一支支粉笔
挂起一盏盏远行的灯
课间与我们畅谈
聊书本外的人生
您的音容笑貌
是一束明媚的阳光
一个温暖的图腾
象形的文字
像你走过的脚印
求知的眼睛
被您引向科学的巅峰
九月就像您的样子啊
五彩斑斓
内蕴丰盛

师者

邓兆文

一个有长度、厚度、温度的称呼
用了二千五百多年
仍然是一张不朽且闪着金光的名片

孔夫子曾为它定义
靠着铁一般的信念和一身博学
硬是在颠沛流离中
带出了三千弟子
七十二高徒

如今，师者早已不再是
那个在竹筒上刻字
和身着长褂、手持戒尺的古董形象

它是一个受人尊敬的职业
像父如母，更像一位雕刻师
因为有了师者，我们才
成长为自己想成为的样子

市总工会、市卫健委、烟台传媒集团联合主办
医疗专家“送健康”活动走进公交集团

9月5日下午，由烟台市总工会、烟台市卫生健康委员会、烟台传媒集团联合主办的2024年度“温暖一线，关爱健康”——医疗专家“送健康”活动，走进市公交集团芝罘公司，为职工们进行现场义诊。

参加本次活动的医疗单位包括烟台奇山医院、烟台市芝罘医院、烟台海港医



院、烟台白石肛肠医院、烟台医星康源体检中心、洛神口腔，涉及眼科、肛肠科、骨科、中医科、理疗科、内科、疼痛科、健康管理科、神经内科等多个业务科室。

义诊现场，医护人员用丰富的医疗知识与专业的技术素养，护航广大职工的健康。本次参与义诊的公交集团职工，来自调度、后勤、驾驶员等各个岗位，义诊的相关职业疾病包括前列腺疾病、眼病、三高、肛肠病、胃肠病、腰椎间盘突出、风湿病等。义诊效果受到职工们的一致好评。

采访中，烟台市奇山医院疼痛科副主任强望远表示：公交岗位比较容易形成职业病，尤其是驾驶员，日常应保持正确的驾驶姿势，定期调整座椅和方向盘，确保舒适；每隔一小时活动颈部和肩部，减少肌肉紧张；定时定量进食，避免长时间空腹或暴饮暴食；保持充足的

水分摄入，避免因长时间驾驶而忽视排尿；适当休息，避免连续长时间工作，确保有足够的睡眠时间；定期进行眼部检查，必要时佩戴防护眼镜，减少视力疲劳；学会压力管理，如深呼吸、短暂闭目养神，保持良好心态；定期进行全面健康检查，及时发现并处理健康问题。

市公交集团芝罘公司党支部书记黄少鹏介绍，公交员工工作比较繁忙，平日里很少有时间专门到医院进行健康方面的自我管理，很多职工有点小病都选择扛一扛，医疗专家来到家门口提供咨询和诊疗服务，真是解决了很多职工一直以来的健康困扰。活动很有必要，也很有意义。

本次2024年度“温暖一线，关爱健康”——医疗专家“送健康”活动自8月23日起，将在四个月时间内，深入我市20余家单位，开展20场健康义诊、10场



健康知识讲座，活动范围包含市总工会相关直属单位企业、市区范围内相关单位企业、新就业群体等，通过健康义诊和健康讲座的形式，为广大劳动者搭建一个健康平台，提高职工的职业健康和疾病防治意识。把“娘家人”贴心的服务送到广大劳动者身边，让工会成为关爱职工健康的家园。